



# 小确幸

## 链接 LINK

### 达人带逛曹家渡

•除了选颜色比较柔和的花材，更适合大部分客户和日常的情况之外，最主要看花材质地本身。包装花材表面或许看不太出来，但有些其实已发霉。可以稍微把花拎起来一点，观察一下里面。闻闻有没有异味，如果花很新鲜，是一点异味都没有的。

•换季期总有人担心花粉过敏，事实上，这个情况是相对没那么严重的。如果你发现了花粉，如百合上那黄黄的把花瓣都染色的黄点，在变成花粉之前，就要先摘下来，去除花粉的可能性。大部分的花材经过长期实践，能够上市的就是基本对人体不会有严重影响的。可围绕着一些常见品种买，如绿萝、常春藤，不要买一些新奇的、国外突然进来的品种，不了解的会有潜在风险。

•关于进口花，每年几百个品种的额度有增有减。总的来说进口花的上市量很少，因为买的人少，供给由需求决定。花商只是销售而已，没人买的话，进了一个月，就不卖了。在曹家渡，有种花园玫瑰只有一家在卖，全上海找不到别处。这种花是一桶一桶竖着运过来的，以保证没有任何挤压、磕碰，不算上运费，批发价格都要达到180-200元，算是很贵了。日本商人为了推销这种花园玫瑰（园艺品种，花园玫瑰是个统称，不同品种有不同名字，如奥斯汀），把这家花商请到日本，从种植、生产到运输，一条龙流程让他参观，最后签订合同，包了机票，每个月订货一次。可见花的风险性、损耗是很大的，真正喜欢、懂得的人可以及时去关注。

### 赏花指南

•樱花：我之前专门去东京千鸟渊、上野恩赐公园拍过樱花，日本有特别的垂直樱，不像我曾经也想去塞班岛拍凤凰花，树很高，需要长焦才能拍到。上海的赏樱地点大家也说得比较多，同济大学四平路校区、顾村公园、静安雕塑公园、延中绿地、闵行体育公园等都有，不同的品种有不同的盛花期。

•黄铃木：本是奔着维多利亚公园3月的紫荆花季去的，结果九龙公园惊艳到了我。里面的植物品种非常丰富，目测大概有100多种，俨然一个小植物园。黄铃木的树金灿灿的，问了园艺工人，他们用粤语跟我解说。后来知道这种巴西黄铃木在深圳也专门种了一大片。现在旅游，都是哪种植物特别吸引我，我就按照时间月份去。

•结香：每年开春，玉兰过后就是结香。桃李在国内都很常见了，结香不容易找到，是一种并不被古人赞颂的花。树技能打结，花香浓郁，不是淡淡的也不是暗香，在最早的记载里，颜色表述为鹅黄色。它是先花后叶的典型，之后茂密的叶子会展开簇拥。上海种了一大批结香，路边特别多。在学习植物的过程中我发现一件很有意思的事，很多植物的名称都与形色有关，它的名字就是这么起的，而所有名字非常优雅，你觉得很难翻译成英文的，基本是中国原产的，比如玉兰、合欢、结香也是。

•上海有些马路特别有特色。5月的昌里路，两旁的行道树泡桐特别高大，目测四五十年。特别大的花会飘落下来，满马路都是。据说是浦东的一条老马路，别的地方看不到这么多，后来我在青岛也看到过这种树。

QA 生活周刊×林子

Q: 怎么会进入花艺设计这一领域的？

A: 我原来也是公司职员，毕业后的工作都很普通、日常。小时候学过美术，对艺术、设计一直特别喜欢，心里一直没放下。一次，先生在我生日时送了我一束花，发现之前接触的花怎么都被我忽略了。从那时开始就特别留意，关注电视、媒体、书、展览，跟以前学画画一样，一点一点学。

Q: 想知道你怎么学的？

A: 通过图鉴。我刚学植物名称的时候，突然转行的陌生、困惑强烈，找不到规律性的东西。后来，比如我今天接触5种，我就把这5种的颜色、产地、基本特征、学名（有没有学名）、俗称（市场上的名字）找出来，通过表格记录。积累多了再去翻书，倒着来，草本、木本的都去关注。

Q: 对现在的生活状态满意吗？

A: 希望和心气相关，做一些认为有价值的事情，不这么想的话我就去开店了，那不是我急需并且认为正确的方向。现在，除了一部分时间照顾孩子和工作室日常事务外，我每天规定自己什么时间学什么。只是做作品、帮别人布置，已经不是我的生活阶段了，我也不希望别人把我叫成花艺师。不一定要卖出去，我可以选择摆弄，不喜欢的我不做。我还喜欢家居、室内软装、色彩，没太多经营压力了以后希望自己对美的把握和表达进一步提高。花艺设计强调的不仅仅是花，还可以是叶、果实、枝条，素材广泛。主要素材必须是天然的，也可辅助支架、盆、器皿等人工装饰，每次遇到的都是不可预料的。就像喜欢多肉的就尽情去玩多肉，喜欢陶器的就尽情去玩陶器，我都鼓励这种去“玩”的态度。